Editorial Article

Editor's Column Issues of Risk Analysis, Vol. 20, 2023, No. 2

https://doi.org/10.32686/1812-5220-2023-20-2-8-9

ISSN 1812-5220 © Проблемы анализа риска, 2023

Социально-экономическая безопасность

Каранина Е.В., член редколлегии

Для цитирования: Каранина Е.В. Социально-экономическая безопасность // Проблемы анализа риска. 2023. Т. 20. № 2. С. 8—9, https://doi.org/10.32686/1812-5220-2023-20-2-8-9

Social and Economic Security

Elena V. Karanina,

Associate Editor

 $\textbf{For citation:} \ Karanina \ E.\ V.\ Social \ and \ economic \ security\ //\ Issues\ of\ Risk\ Analysis.\ 2023; 20(2): 8-9\ (In\ Russ.), \ https://doi.org/10.32686/1812-5220-2023-20-2-8-9$

Дорогие читатели!

В данном номере журнала «Проблемы анализа риска» большое внимание уделено теоретико-методологическим аспектам социально-экономической безопасности регионов. В современных условиях риск-ориентированный подход, в особенности на государственном и региональном уровнях, важен в реализации задач регулирования и мониторинга угроз как важнейших экономических направлений (промышленность, сельское хозяйство, отраслевые рынки, торгово-экономические отношения), так и социальной сферы (благополучие граждан, развитие культуры, здравоохранения, рынка труда).

Регионы сегодня развиваются в разных экономических и территориальных условиях, перестраиваются логистические цепочки, внешнеэкономические связи, пересматриваются приоритеты развития, но все же сформированный региональный социально-экономический потенциал является отправной точкой обеспечения развития даже в ситуации воздействия сложных и негативных факторов.

В качестве существенных факторов выступают климатические, природные и экологические риски. Данным проблемам посвящена статья «Управление природными и экологическими рисками при усилении континентальности климата» (В. Н. Башкин, И. В. Припутина, Институт физико-химических и биологических проблем почвоведения, ФИЦ ПНЦБИ РАН; Р. А. Галиулина, Институт фундаментальных проблем биологии). Авторами рассмотрены приемы управления природными и экологическими рисками в условиях усиления континентально-

Elena V. Karanina

Social and Economic Security

сти климата в полярных регионах газодобычи, выделены ведущие факторы проявления природных, экологических и климатических рисков. Представленные результаты исследований являются особо актуальными в изменяющихся и подверженных высоким рискам природно-климатических условиях Крайнего Севера.

Вопросам анализа инвестиционных рисков посвящена статья «Применение инструментов анализа рисков в управлении стоимостью инвестиционностроительного проекта» (Т. Ю. Шемякина, А. С. Смотрова, Государственный университет управления). В статье исследованы возможности повышения точности оценки стоимости инвестиционно-строительного проекта на основе различных инструментов анализа, оценки и моделирования стоимости проекта на всех этапах жизненного цикла проекта, с позиции распределения затрат по отдельным элементам и видам работ, применения различных подходов к оценке на различных этапах. Отметим, что широкое понимание методов диагностики инвестиционных рисков с учетом применения различных подходов на разных проектных стадиях играет роль в повышении точности и объективности оценки эффективности проекта, в принятии решений аналитического и управленческого характера в зависимости от факторов разного уровня и элементов строительных работ.

Особое внимание в номере уделено вопросам региональной социально-экономической безопасности. Так, в статье «Влияние международных санкций на социально-экономическую безопасность регионов» (Е.В. Каранина, Е.Ю. Селезнева, Вятский государственный университет») поднимается актуальная проблема влияния антироссийских санкций на экономику страны с позиции оценки уровня социально-экономической безопасности регионов (на примере Приволжского федерального округа). В результате исследования представлен анализ степени влияния санкционного давления на пока-

затели внешнеторговых операций, доступности технологий, уровня просроченных кредитов, финансовых результатов деятельности региональных компаний. Представлен комплекс методов, позволяющих определять факторы, которые в большей степени влияют на состояние региональной экономики, а также формировать эффективные направления снижения влияния санкций на социальноэкономическую безопасность регионов.

Статья «Анализ и оценка состояния экономической безопасности Согдийской области» (Т.И. Тохиров, Политехнический институт Таджикского технического университета имени академика М.С. Осими) посвящена методам оценки уровня экономической безопасности региона на основе расчета интегральных коэффициентов и проведения многомерного сравнительного анализа с учетом эталонных значений в разрезе групп показателей: макроэкономическое развитие, социальное развитие, финансовая безопасность, экологическая безопасность, кадровая безопасность.

Методологические подходы с позиции нового содержания, применимые в процессе прогнозирования рисков, раскрываются в статье «Методические аспекты анализа риска недостижения цели при формировании среднесрочных прогнозов развития структурно сложных систем» (А. В. Бочков, НИИАС; В. С. Сафонов, Газпром ВНИИГАЗ). Предлагаемый авторами подход позволяет определить коридор прогнозирования на заданном для достижения целевого состояния показателей временном промежутке с учетом существующего качества развивающейся системы и позволяет более точно спрогнозировать кризисные явления в экономике.

Надеемся, что представленные материалы будут полезны практикующим риск-менеджерам и аналитикам, специалистам в сфере экономической безопасности на различных уровнях систем управления.